

六年前他和家人在广州街头乞讨 如今他收到重点大学录取通知书

今年56岁的老朱从儿子阅阳手上接过录取通知书的时候,手有些颤抖,他翻来覆去地端详着上面的每一个字,脸上流露出幸福的笑容:“我做梦也没想到,我们家能够走出一个大学生来。”十几年来,老朱带着家人从河南老家来到广州乞讨为生。如今儿子朱阅阳以高分考入广东一所重点大学。回顾过去六年的时光,他向新快报记者感慨道:“原来梦想真的可以实现!”

■新快报记者 夏世焱 文/图

2014年 开学前一天,路边乞讨

2014年8月31日,广州农讲所旧址纪念馆,每年开学的前一天,这里都会为附近小学的新生举办一场隆重的开笔礼仪式。孩子们穿上崭新的校服,在家长的带领下祭拜孔子,开笔行礼,点朱明智。而就在仪式现场外面,不到百米的地方,12岁的朱阅阳正在路边独自乞讨。

一块小板子上面写着“家庭困难求助”几个字。前面放一个自制的折叠式的小盒子,里面已经有人投入了几张一块的纸币。除了自己正在看的书,小盒子的旁边还摆着一本崭新的初中一年级的语文课本。这是学校刚刚发下来的新书。第二天就正式开学了,阅阳还是抓紧最后一天时间出来乞讨。

与此同时,他的父亲老朱正带着8岁的弟弟朱青臣在中山八路乞讨。妈妈和哥哥也在不同的地方各自行乞。一家五口只有他和弟弟身体健康,其他全部患有残疾。

2017年 为圆梦,回老家读高中

这是广州河沙村一间底层的出租屋,十几平方米。屋门口停放着一辆老朱为大儿子朱新飞购买的二手残疾人摩的。这是一家人出行的工具。房间有些杂乱,堆满了从外面捡回来的各种各样的东西:旧的衣服,废弃的小物件,还有一地的饮料瓶子。两面墙上贴满了阅阳和青臣的奖状。老朱说这是他故意将他们的奖状分开贴的,意思就是想让他们相互比拼一下。

老朱从生下来就是残疾,30岁的时候,经同乡介绍,遇到了他现在的老婆。她也是残疾。一年以后他们有了自己的第一个孩子朱新飞。没想到不久就被诊断出患有小儿麻痹症。为了偿还治病的高额费用,一家人无奈之下选择了乞讨。

2002年,朱阅阳出生,经医生检查,一切正常,这才让老朱松了一口气。在老朱看来,这不仅关系到孩子的未来,也关系到整个家庭的命运。“我就希望能有一个健康的孩子,长大了能上学读书,然后找一份体面的工作,不要再像我们一样靠乞讨为生。”“这么多年来都是靠着这样的信念老朱不管再苦再累都坚持让两个孩子上学。”

“我想上大学!”“什么,一年要五万的学费?”2017年8月的某一天,学校打来的一通电话让老朱的心情一下子跌入低谷。几天前,阅阳的中考成绩下来的时候,也是在这个屋子里,一家人还在开怀大笑,比过节还开心。没想到自己报考的这所民办高中需要这么高的学费,对于他们这样的家庭来说简直就是天价,老朱一下子有些慌乱了。

“阅阳,可能这就是咱们的命!”老朱说出这句话的时候,心里仿佛在滴血。“这么多钱咱们肯定是拿不出来的,不如早点出来打工吧。”为了两个孩子能上学,一家人继续外出乞讨。他把所有的期望都寄托在孩子身上,却不想现实似乎远远比他想象的要残酷。他此刻觉得有些无力。

“爸,我可以回老家读么?我想上大学!”阅阳使劲地摇头抬了起来,坚定地望着父亲,眼泪在眼眶里打转。

老朱直直地看着阅阳,嘴唇动了一下,但又停住了。他做梦都希望眼前这个孩子早点长大,早点承担起家庭的责任,但当听到阅阳这句话的时候,他却有些吃惊。他的确不再是孩子了,他有了对于未来生活的规划,有了自己的追求和梦想。这不正是自己所期望的么?在那一刻,老朱决定咬咬牙,赌上最后一把。2017年9月,他把阅阳送回了老家,让他一个人在那边上高中。



2020年9月5日 广州河沙村出租屋

老朱从儿子朱阅阳手中接过广东工业大学的录取通知书,激动不已。



2014年8月31日 广州农讲所门口

为了减轻家里负担,12岁的朱阅阳在开学前一天还在路边乞讨。



2014年秋天 广州河沙村出租屋

2004年,老朱便带着家人来广州乞讨为生,一家人只有两个小儿子身体健康,其他全部患有残疾。



2014年11月 广州河沙村出租屋

阅阳十分珍惜上学的机会,平时学习非常刻苦,因为他明白只有好好读书才能有机会改变一家人的命运。



2017年6月 广州中考考场

结束完中考的阅阳轻松地走出考场,听到阅阳说发挥得不错,守候在考场外面多时的老朱总算松了口气。



2017年6月 广州河沙村出租屋

今天是父亲节,孩子们聚在一起要给老朱过节,老朱说:“只要你们好好学习,就是给我最好的礼物。”



2020年5月29日 河南周口某高中

每天中午,老朱都把做好的饭菜送到学校,一方面是为了更好地照顾阅阳,另一方面是能陪着他备考,自己心里也踏实。



2020年8月1日 河南周口某网吧

因为老朱家里没有电脑,老朱和阅阳只能到网吧填报志愿,几天前,他们也是在这里查到的高考成绩,当时已经是凌晨一两点,两个人高兴坏了。



2020年8月初 河南周口乡下

老朱带着阅阳回老家祭祖,乡亲们得知阅阳上了重点线,纷纷前来祝贺,老朱心里也感到非常自豪。

2020年3月 疫情下的高考备战

“孩子马上就要考试了,一个人在家你也不操心?”2020年3月底,这段时间孩子他妈老是失眠,经常半夜把一家人吵醒。眼看还有几个月就高考了,不料遇到疫情,学校让考生在家里上网课。平时习惯了住校的阅阳只能一边买菜做饭照顾自己,一边复习备考。这三年,阅阳一个人在老家上学,成绩一直名列前茅。但是疫情期间的几次模拟考试,成绩都不稳定。这让老朱有些担忧,加上每天老婆不停地念叨,老朱最后决定等到五月底回老家照顾阅阳,和他一起冲刺。

几个大饼、半斤烧肉,还有一盒牛奶,和旁边家长精心准备的午餐相比,这点东西显得有些简单。但对于老朱一家来说已经算是一种犒劳了。学校已经开始复课,对学生进行封闭式的管理。每天中午十二点,老朱都做好饭菜送到阅阳的学校,隔着围墙的栅栏看着他吃,一边询问复习的情况。

“今天怎么样啊?”

“挺好的!”

这三个字虽然简单,但老朱听了却像是一剂良药。看着儿子眼前的状态,自己也放心了不少。

2020年7月 凌晨两点的网吧

“阅阳,你再用手机查查!”2020年7月25日零点,河南省2020年高考成绩查询系统正式开通。老朱这段时间一直在牵挂着,有些心绪不宁,高考那几天他也没有这么紧张过。

“老是说系统繁忙!”阅阳也有些着急。手机还是一位好心的阿姨送的,平时最多就是打电话,加上老家网络一直不是很好,现在关键的时刻着实让一家人有些折磨。凌晨一点,老朱实在有些坐不住了:“走,我和你去网吧试试!”

“607分!”看着网页上的分数,阅阳激动得跳起来。老朱眼眶一下子湿润了。高考前他给阅阳定的目标就是600分,没想到真的实现了。

“太好了!太好了!”老朱一直重复着,此时的网吧里,父子俩的兴奋只有他们自己能够体会。

2020年8月 “我只想上广州的大学”

2020年8月2日,是河南高考志愿填报截止的日期,老朱的心里却藏着一个心事。他特别不希望阅阳报考广州的大学。“我怕给他丢脸。”老朱说这话的时候,声音有些哽咽。以前孩子小的时候,他根本没有这样的顾虑,而且为了减轻家里的负担,阅阳还主动要求自己单独出去乞讨。可现在孩子长大了,老朱特别害怕哪天在路上乞讨的时候,被孩子和他们的同学撞见。

“孩子们会理解的。”孩子他妈安慰着老朱,其实也是在安慰自己。“有年夏天,天气特别的热,我当时趴在地上要钱,刚好阅阳路过,他心疼我,给我撑了一下午的伞。我说你这样我怎么要得到钱呢,他说他不管。”孩子他妈说着抹了抹眼泪。

这件事情在她心中留下了很深的印记,自己的孩子自己最清楚,虽然阅阳平时不怎么说话,但很多小事情都能够看出他是一个贴心的孩子。

“我只想上广州的大学!”父亲的担忧,其实阅阳都懂。最后填报志愿的时候,阅阳全部填报了广州的学校。他明白虽然自己暂时还不能自食其力,弟弟还在上初中,以后照顾家庭的重担势必落在自己的肩膀上,所以他一定要留在家人的身边。现在通知书就在自己手上,正好是广州的大学,他非常庆幸。

2020年9月 未来可期 继续追梦

还有一周就是开学的日子,老朱准备带着家人陪同阅阳去新学校报到。他说自己从来没有进过大学,都不知道里面长什么样子,也想让阅阳的弟弟青臣趁机去感受一下。

“我们一家人都缺乏自信,我们也有梦想,但一般不敢对别人说,怕别人笑话,这一次阅阳能够考上重点大学,也增强了我们全家的自信心。”回顾走过来的这些年,老朱很是感慨,“我明白,想改变家庭命运,仍然任重道远,但这次有了信心,看到了希望,也明白了方向。希望青臣和阅阳一样以后能考上大学,新飞也能学到一技之长,这样他们都能贡献社会,都能成为对国家社会有用的人。就算吃再多的苦,受再多的累,我们都不怕,都是值得的。”老朱坚定地说。